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Véznovo dilema
]

Dva podezreli z loupeze jsou zadrzeni policii,
dukazy pro jejich odsouzeni nejsou zcela
presvedcivé. Proto policie ucini obéma vézium,
ktefi jsou zadrzeni separatne, nasledujici
nabidku:

,Pokud se pfiznas, Ze jste to udélali a tvlj komplic
se rovneéz prizna, budete oba odsouzeni na pét
let. Pokud se pfiznas, Ze jste to udélali a tvuj
komplic se neprizna, budes spolupracuijici
svedek, volny a on si odsedi deset let. Pokud
budes zapirat a tvuj komplic se pfizna, bude to
naopak, pustime ho a ty si odsedis deset let.
Pokud se ani jeden z vas neprizna, prisijeme
vam nedovolené ozbrojovani a odsedite si
kazdy rok.”

A ted’ mi rekni, jestli jsi to udélal!?
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Veznovo dilema ve strategicke

formeé
]
Vézen 2
nepriznat | priznat
nepriznat |(-1,-1) (-10,0)
Vézen 1 —
priznat (0,-10) (-5,-5)




Nashovo ekvilibrium

Je tvoreno parem strategii, které jsou si navzajem nejlepSimi odpovéd'mi
Jedna herni situace muze mit vice Nashovych ekvilibrii soucasné.

V ekvilibriu zadny z hracl nema pobidky jednostranné zvolit jinou strategii,
protoze by si zhorsil svlj vysledek

Nemusi jit o nejlepsi vysledek pro oba hrace a dokonce ani pro jednoho z nich

Nesouvisi s férovosti vysledku, vyjadfuje pouze reseni herni situace v pripadé,
pokud hraci maji navzajem informaci o svych strategiich




Klasicke véznovo dilema

Vézen 2
,Pareto optlmaln

Wsledek #adny z hracl nepriznat | priznat
nemUze vylepsit S iZ
by tim nezhorsil zisk

nepriznat |(-1,-1) (-10,0)

Vézen 1

priznat (0,-10) (-5,-5)

,Nashovo ekvilibrium®



Charakteristiky ,véznova dilematu”

nema reseni, které by bylo zaroven stabilni i Pareto
optimalni.

(mezinarodni vztahy, zbrojeni a odzbrojeni, kartely,
studium politické a socialni smény, verejné statky,
trhy, cyklistika)

Zzmeéni se nejak situace, pokud mohou hraci
komunikovat?

Zzmeni se nejak situace, pokud se hra opakuje?



Ekvilibria a koordinacni hry

Kolik Nashovych ekvilibrii ma nasledujici hra?:

Player 2
Player S1 S2
1 S1 1,1 0,0
S2 0,0 2,2




Cista koordinacéni hra

Hra ma dveé ekvilibria (S1, S1) a (S2,52), v pripade, ze
mohou hraci komunikovat, je pravdépodobné, ze
vyberou $2,S2.

Koordinacni hry jsou hry s vice nez jednim ekvilibriem, v
nichz maji hraci obtize urcit, které ekvilibrium nastane a
tedy i koordinovat své strategie.

Nékteri herni teoretikové tvrdi, ze k vybéru staci i spolecné
povédomi (common conjecture) hracl o tom, ze S2,S2 je
Pareto-optimalni vysledek a zaroven ekvilibrium. Toto
povédomi muze vzniknout napr. skrz komunikaci hracu,
ale i skrz uvahy hracu o strukture hry.

Ma tato hra obdobu v néjaké politické situaci?



Battle of the Sexes

Slozitéjsi koordinacni hrou je Battle of the Sexes:

Player 2

Player1 Divadlo | Box

Divadlo | 1,2 0,0

Box 0,0 2,1




Battle of the Sexes

Hra ma dveé ekvilibria, ale ani jedno z nich Pareto-optimalni, protoze hra je
smeésici konfliktu a spoluprace (,,vyjednavaci hra“).

Jak tuto hru hrat? SmiSena strategie prinasi hracim suboptimalni vysledek.
Redenim mUzZe byt tzv. korelované ekvilibrium (pfedpoklada komunikaci)

Dalsi zpUsoby, jak hru resit:
http://www.egwald.ca/operationsresearch/cooperative.php

Ma tato hra obdobu v néjaké politické situaci?



Hra s vice Pareto-optimalnimi ekvilibrii
=

Player 2

Player1 S1 S2

S1 1,1 0,0

S2 0,0 1,1




Hra s vice Pareto-optimalnimi
ekvilibril
V tomto typu hry potrebuji hraci néjakou dodatecnou
informaci (tzv. Schellinguv fokalni bod- Schelling focal
point), ktera jim umozni koordinaci (napriklad, aby
jedno z ekvilibrii bylo zretelnéjsi a byli k nému vice (-
napr. kulturné-) pobizeni nebo alespon védéli, ze
jeden z hracu je vice pobizen k urcité strategii).
Ma tato hra obdobu v néjakeé politické situaci?

Player 2

Player1 S1 S2

S1 1,1 0,0

S2 0,0 **1,1**




Game of Chicken

I =

Player 2
Player1 Vymeékne | Tvrdé
Vymékne |0,0 -1,1
Tvrdé 1,-1 -10,-10




Game of Chicken (charakteristiky)

- aby si hrac zajistil nejlepsi vysledek, musi riskovat
nejhorsi

- Vyhodu ma ten hrac, ktery dokaze kredibilné
deklarovat svou tvrdou strategii S2 jesté pred hrou,
pripadné jako prvni
naznacuje problémy se strategickou formou hry
(sporny predpoklad simultannich tahu)

zavody ve zbrojeni, krize, legislativni proces, etologie
(jestrab vs. hrdlicka)

,Diskoordinacni hra“



Napéeti mezi strategickym a extenzivnim modelem
(Taylor 2008:126-136, vlozeno v ISu)

Priklad: Jomkipurska valka
1973: Izrael vs. Syrie + Egypt + spojenci

SSSR: dveé strategie: snaha o rychlé
diplomaticke reseni vs. vojenska pomoc Syrii a

Egyptu
USA: podpora diplomacie (hevmesovani) vs.
pomoc lzrael



Strategicka forma (jak se situace jevila

ex post)
SSSR
Diplomaticka Pomoc Syrii a
iniciativa Egyptu
(C) (N)
Diplomaticky 33 24
spolupracovat ’ ’
USA (C)
Pomoc Izraeli
N 4,1 1,2




Jak USA chtely, aby situaci vnimal
_SSSR (ex ante analyza)

USA

SSSR
Diplomaticka Pomoc Syrii a
iniciativa Egyptu
(C) (N)
Diplomaticky 33 14
b) b

spolupracovat (C)

Pomoc Izraeli (N)

4,1 2,2




Problém

Model roli SSSR a USA v jomkippurskeé valce
nevysvetluje: realné bylo dosazeno Pareto-
optimalniho vysledku (C,C)



,Predstartovni” pozice

Ve strategickych (simultannich) modelech:
neutralni

Realné: SSSR a USA pred YK valkou byly v
modu C,C

Vysledek neni stabilni, neni Nashovym
ekvilibriem, hraci maji svobodu zmenit C na N
a to opakovane.

Logika hry: sekvencni. Hraci se v tazich
stfidaji (tzv. teorie tahu)




Pravidla sekvencni hry SSSR vs. USA
v YK valce

Hraci udélaji simultanni vybér C nebo N, ktery tvori
jejich uvodni pozici
Hra¢ 1 muze zachovat status quo nebo zménit
strateqii
Totéz muze udélat hrac€ 2

Hra konci, pokud:
Na tahu je hrac 2 a situace je (-,4)
Na tahu je hrac 1, probiha druhé a dalsi kolo hry a
pozice je (4,-)
Jeden z hracu zvoli zachovat status quo (vyjimkou je
uvodni tah).

Mod?I: )YK pro uvodni pozici C,C: Taylor 2008:132 (Figure
3
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Nemyopicke ekvilibrium

V pripade prezentovane hry se dojde ke stejneému
vysledku bez ohledu na to, kdo zacCina tahat
(zisky hracu jsou v ni symetrické).

Vysledek C,C, ziskany sekvencni logikou, tvori
tzv. nemyopické (nekratkozraké) ekvilibrium
(jako vhodny model socialnich situaci ho navrhl
Steven Brams v The theory of moves)

Zaver: U casti politickych situaci je zjevne
vyhodneéjsi vyuzivat sekvencni a nikoliv
simultanni herni logiku.



